ĐỀ GIỚI THIỆU KIỂM TRA HỌC KỲ I 
MÔN TOÁN 9

Thời gian: 90 phút (không kể thời gian giao đề)
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Câu 1.(3,5điểm).

1. Thực hiện phép tính

a. 
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2. Cho biểu thức A = 
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 Với x > 0, x ≠ 4

a. Rút gọn biểu thức A.

b. Tính A khi x = 4+2
[image: image4.wmf]3


Câu 2.(1,5điểm).
     Cho hàm số y = (2-3m)x – 2m + 1    (d)

a. Tìm m để hàm số đồng biến, nghịch biến.
b. Vẽ đồ thị hàm số đã cho với m = 1.

c. Chứng minh rằng khi m thay đổi thì đường thẳng (d) luôn đi qua một điểm cố định trong mặt phẳng tọa độ Oxy.

Câu 3.(1,5điểm).
a. Giải hệ phương trình: 
[image: image5.wmf]3x5y1
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b. Tìm m và n để hệ phương trình: 
[image: image6.wmf]mxny9
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có nghiệm (x;y) = (3; -1).

Câu 4.(3,5điểm).

Cho đường tròn (O; R), đường kính AB, hai tiếp tuyến Ax, By trên cùng một nửa mặt phẳng bờ AB. Trên Ax lấy điểm C, qua O kẻ đường thẳng vuông góc với OC và cắt By ở D.

a. Tứ giác ABDC là hình gì? Vì sao?

b. Chứng minh AB là tiếp tuyến đường tròn ngoại tiếp ∆ COD.

c. Chứng minh CA.DB = 
[image: image7.wmf]2
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HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I

	Câu
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1 (3,5điểm)
	1. (1,75điểm)
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	2. (1,75điểm)

a. A = 
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b. x = 4 + 
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	Câu 2 (1.5điểm)
	a.   – Hàm số đồng biến khi a = 2 – 3m > 0
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 m < 3/2
- Hàm số nghịch biến khi a = 3m – 2 < 0
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 m >3/2
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	b. Với m = 1 
[image: image22.wmf]Þ

 y = -x – 1 

Vẽ chính xác đồ thị hàm số y = -x - 1
	0,5

	
	c. Gọi M(x0; y0) là điểm cố định mà đường thẳng (d) luôn đi qua với mọi m.

Vì (d) đi qua M(x0; y0) nên thỏa mãn phương trình 

(3m – 2)x0 – 2m = y0    
[image: image23.wmf]m
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 3mx0 – 2x0 – 2m – y0 = 0
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 (3x0 – 2)m – (2x0 + y0) = 0
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Vậy khi m thay đổi thì (d) luôn đi qua M(
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	Câu 3 (1,5điểm)
	a. 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image38.wmf]Û
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Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất (-3; 2)
	0,25
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	b. Vì hệ phương trình có (x; y) = (3; -1). Nên thay x = 3; y = -1 vào hệ phương trình ta được 
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Giải hệ phương trình ta được 
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	Câu 4 (3,5điểm)
	Vẽ hình chính xác 

a. Vì Ax 
[image: image42.wmf]^

AB, By 
[image: image43.wmf]^

 AB (theo tính chất tiếp tuyến)
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 Ax // By hay AC // BD

Nên tứ giác ABDC là hình thang vuông
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	b. Gọi I là trung điểm của CD

[image: image46.wmf]Þ

 OI là đường trung tuyến của ∆ vuông COD

 
[image: image47.wmf]Þ

OI = IC = ID = CD/2

Vậy I là tâm đường tròn ngoại tiếp ∆ COD

Lại có OI là đường trung bình của hình thang ABCD
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 OI // AC. Mà AC 
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 AB 
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 OI 
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 AB tại O

Vậy AB là tiếp tuyến của đường tròn ngoại tiếp ∆ COD
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	c. Kẻ OH 
[image: image52.wmf]^

 CD tại H
Vì ∆ COI cân tại I (OI = CI = DC/2)


[image: image53.wmf]Þ

 góc OCI = góc COI

Vì AC // OI 
[image: image54.wmf]Þ

 góc COI = góc ACO

Nên góc ACO = góc ICO (=góc COI) hay góc ACO = góc HCO
Xét 2 ∆ ACO và ∆ HCO có 

OC chung
Góc CAO = góc CHO =900
Góc HCO = góc ACO
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 ∆ ACO = ∆ HCO (cạnh huyền – góc nhọn)
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 OH = OA (2 cạnh tương ứng)

Mà OA = R 
[image: image57.wmf]Þ

 OH = R

Xét ∆ COD vuông tại O, có đường cao OH theo hệ thức về cạnh và đường cao ta có:

OH2 = HC.HD

Hay AC.BD = R2 = 
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 AC.BD = 
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